

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Баротзода Файзиддин Камолиддин «Образование и функционирование прозвищ и кличек в разноструктурных языках» на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка

Диссертационная работа Ф. К. Баротзода посвящена анализу одной из актуальных проблем сравнительно-типологическое изучение **образование и функционирование прозвищ и кличек в разноструктурных языках**. Сравнительно типологическое изучение прозвищ и кличек характеризующих отражающие мировосприятие, национальный характер и психологический склад народа, его историю и культуру, с использованием последних достижений и методов исследования мировой лингвистики на основе внутренних законов, а также эквивалентных и своеобразных особенностей разноструктурных языках определяет важность темы для современной лингвистики. В годы независимости в отечественном языкознании создано множество исследований по сравнительному изучению грамматического строя и лексико-семантических особенностей других языков.

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена недостаточной изученностью номинативного потенциала групповых и личных прозвищ как номинативных средств языка, в том числе таджикского, русского и английского языков. Номинативный потенциал прозвищ и кличек определяется тем, что они расширяют возможности осуществления коммуникативных задач этой группы имен, обуславливая востребованность такого рода исследований. Современная лингвистическая наука определяет прозвище и кличку как разновидность антропонима, считая их дополнительным именем, данным отдельно взятому человеку окружающими людьми в соответствии с их характерными особенностями, которое сопутствует человеку и сопровождает его во всех жизненных ситуациях и обстоятельствах.

При освещении темы использованы методы классификации, характеристики, сравнения, сопоставления, противопоставления, трансформационного анализа, об общении.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографии, приложения. Каждая глава диссертационного исследования включает разделы, где исследуемые проблемы рассматриваются последовательно, согласно логической системе сравнения, осмыслиения и обоснования аргументов с учётом достижений в области ономастики и антропонимии. Общий объём диссертационной работы составляет 421 страниц.

Во **введении** обосновывается актуальность темы, формулируются цель и задачи диссертации, определяются новизна и предмет исследования, обосновывается теоретико-практическое значение, указываются материалы и источники, формулируются основные положения вносимые на защиту, перечисляются методы исследования, приводится краткая историографическая справка.

В **первой** главе – «*Теоретические предпосылки формирования антропонимии в лингвистике. Место и специфика прозвищ и кличек в системе номинативных средств*», рассматриваются теоретический и исторический аспекты формирования и развития антропонимной лексики, определяются факторы и причины появления прозвищ и кличек, приводится их тематическая классификация. Первая глава состоит из 6 разделов.

Вторая глава – «*Семантические особенности прозвищ и кличек в разноструктурных языках*», состоящая из 6 разделов, посвящена способам и типам номинации прозвищ и кличек в таджикском языке с привлечением материалов русского и английского языков. В главе также проводится семантический анализ единиц данного разряда лексики, определяются их характерные признаки и механизм образования в различных контекстах.

В третьей главе – «*Словообразовательные средства образования прозвищ и кличек в разноструктурных языках*», исследуются структурно грамматический и словообразовательный аспекты прозвищной номинации в таджикском, русском и английском языках. Глава состоит из 4 разделов.

В **заключение** диссертации подводятся итоги проделанной работы, излагаются общие выводы по результатам исследования.

Диссертация имеет солидную методологическую базу. Автор проделала большую кропотливую работу по исследованию вопросов семантики антронимов таджикского языка и рассмотрению её особенностей на материале произведений таджикской классической и современной художественной литературы. При этом его были использованы разнообразные методы исследования – сравнительно-сопоставительный, метод интерпретации, контекстуального анализа, моделирования и аналитического анализа и др.

Вместе с тем, хотелось бы отметить некоторые недочеты работы и высказать свои пожелания:

1. Следовало бы усилить содержательную часть выводов и предложений, поскольку в диссертации имеется немало конкретных конструктивных положений, заслуживающих отражения в этом разделе.
2. Считаем целесообразным выделить в отдельный глоссарий встречающиеся в диссертации и автореферате научные термины.
3. В автореферате не указан список не все использованной научные и художественные литературы;
4. В диссертации и автореферате, к сожалению, встречаются стилистические шероховатости и недочеты технического характера.

В целом, указанные замечания не умаляют общей высокой оценки диссертационной работы Баротзода Файзиддина Камолиддина.

Характеризуя проведенное исследование, в целом, следует отметить, что диссиденту Ф. К. Баротзода удалось представить на обозрение диссер-

тационного совета достаточно качественное исследование. При этом нужно дать должное автору диссертации, что она показала себя как умелый, эрудированный, вполне сформированный, самостоятельный исследователь.

Диссертация выполнена на высоком научном уровне, содержит оригинальные результаты и представляет собой завершенную работу.

В целом по актуальности, новизне и практической значимости диссертационная работа Баротзода Файзиддин Камолиддин **«Образование и функционирование прозвищ и клечек в разноструктурных языках»** полностью соответствует Положению о присуждении ученых степеней, а его автор, Баротзода Файзиддин Камолиддин, безусловно заслуживает присуждения его ученой степени доктора филологических наук по специальности специальности 10.02.19 – Теория языка.

Хуррамова Зебинисо Сафарбоевна
Доктор философии (PhD) по филологическим
наукам, доцент, заведующая кафедрой
Ближневосточных языков СамГИИЯ.

Адрес: 40104, Республика Узбекистан,
город Самарканд, улица Бустонсарой, 93
Факс (0 366) 238-29-37, (0 366) 238-29-41

«Подпись  подтверждаю»

Начальник отдела кадров

2 марта 2022 года

